

安吉试点“两山银行”把好生态转化为好产品

创新“两山”实践提升生态价值

2020年3月30日,时隔15年后,习近平总书记再访两山理念发源地浙江省安吉县,并叮嘱当地干部群众,“在保护好生态的前提下,积极发展多种经营,把生态效益更好转化为经济效益、社会效益”。遵循总书记的嘱托,安吉县积极开展“两山银行”试点,“存入”绿水青山,“取出”金山银山。

“两山银行”是啥?它本质上是一个交易平台,不过交易的不是物品,而是生态资源。生态资源变现并非新事,但从全县全域层面,将零散的、散落在各地的生态资源整合转化,尚属首次,这也是安吉高质量打通“两山”转化通道的一次新实践。在当地,生态资源既像货币,也像商品,可储蓄,也可交易。

生态资源可储蓄交易

“安吉以前的生态资源价值转化多为低散乱,零敲碎打。而碎片化资源整合后,一座山、一个村庄的资源,都有可能是交易

对象。”安吉县发改局副局长周建忠表示,安吉正是借鉴了商业银行集中式输出、分散化输入的模式,将分散的生态资源进行集中转化。

那么,为什么要成立交易生态资源的“两山银行”?原来,作为“两山”理念发源地,一直以来安吉通过绿色发展理念实现了生态资源的价值转化,但这种转化多为民间单个乡村、园林,甚至是农房等有生态价值的“低小散”资源。“要实现更高质量的‘两山’转化通道,势必要全县上下‘一盘棋’,才能发挥出集聚效应和整体优势。”周建忠说。

根据安吉“两山银行”试点方案,“两山银行”试点要通过搭建政府引导、企业和社会各界参与、市场化运作的生态资源运营服务体系,形成政府、集体、个人共同参与的治理模式,协同推进农村产权制度改革,构建以生态产品价值保值增值为目标的监管体系,拓宽“两山”转化路径。

摸清资源“家底”

“两山银行”要进行生态资源的交易,梳理评估生态资源的资产价值是基础,前提就是摸清生态“家底”。从2018年开始,安吉县利用卫星遥感、区块链等数字化手段开展资源调查,合理评估生态资源价值。

这份“家底”清单,不仅包含山、水、林、田、湖、草等自然资源,还包括与之相关的适合集中经营的农村宅基地、集体经营性用地、农房、古村、古镇、老街等资源全部在内。

商品有了,还要引入合适的社会资本和运营管理方。周建忠表示,安吉县城投集团就是“两山银行”交易平台的“操盘手”,他们通过对区域资源资产进行摸底、确权、评估后,按照“招大商、招好商”的思路待价而沽,提高准入门槛,避免了散、小、乱等低端项目的重复建设,重点发展现代农业、健康养生、文化创意、精品民宿等新业态,实现资源变现。

“两山银行”逐步铺开

眼下,在安吉,“两山银行”已逐步铺开。上墅乡作为乡镇级“两山银行”试点之一,早就迈出了探索实践的脚步。“我们乡有10万亩山林,目前已经收储1万亩左右。”上墅乡乡长康锡刚说,“两山银行”就是一个生态资源转化的银行,实现的是“零存整取”的作用。“把好生态变出好产品,通过整合提升后推向市场,能够实现更高的效益。”

接下来,和上墅乡一样,加入推行应用“两山银行”行列的乡镇、街道会越来越多,“两山银行”也会随之逐步完善深化。根据目标定位,到2022年,安吉将力争实现县级“两山银行”平台以及配套的服务体系、制度体系、治理体系基本成熟,形成全县生态资源高水平保护、高质量经营的格局,形成可复制、可推广的生态资源变资产、资本的模式。

本报记者 唐闻宜 通讯员 胡馨元

城市汇

湖州

东部两条高速获批立项

本报讯 湖杭高速公路吴兴至德清段、苏台高速公路南浔至桐乡段及桐乡至德清联络线(一期)两个重点交通工程项目近期先后获得浙江省发改委相关项目立项书批复。

湖杭高速公路吴兴至德清段工程项目起自湖州市吴兴区织里镇,经吴兴区、南浔区、德清县,终于德清县新安镇。项目主线采用双向六车道高速公路标准,全长44.9公里,设计时速为120公里,全线设枢纽互通立交4处,一般互通立交5处。湖杭高速的建成可缓解现有G25杭宁高速公路、S13练杭高速公路的交通压力。苏台高速公路南浔至桐乡段及桐乡至德清联络线项目(一期)路线全长10.2公里,采用双向六车道高速公路标准。苏台高速公路建成后对提升乌镇、南浔外围交通环境,推动区域经济发展具有重要意义。(杨晨)

盐城

百个新基建建设项目出炉

本报讯(记者唐闻宜)盐城市政府近日出台《关于推进全市新型基础设施建设的实施意见》,围绕新能源及装备、汽车及关联领域、电子信息和工业互联网、钢铁新材料、大数据中心及应用、新能源汽车充电桩及关联领域、特高压及关联领域、5G技术及场景应用、公共卫生基础设施、智慧城市等十个领域编排了100个全市新基建重点项目。100个项目建设计划总投资2384.9亿元,年度计划投资693.9亿元。

据盐城市通信管理办相关负责人介绍,2020年盐城通信行业预计完成5G基站建设及配套投资约13亿元,建设约3300个5G基站。

无锡

启动“百企千才高校行”云对接

本报讯 无锡2020年度“百企千才高校行”系列活动日前在南京启动。为鼓励无锡企业招聘湖北高校毕业生,本次活动还特别设置了武汉分会场,全程网络直播。

在线招聘中,无锡发布首批1252家单位22835个优质岗位,涉及上市公司、国有企业、高等院校、机关事业单位、基层社区等用人单位,覆盖新一代信息技术、生物医药、新材料新能源、金融投资、社区工作等领域。现场,12家企业对口12家南京高校签约共建毕业生就业基地,为高校毕业生搭建就业创业的高效平台。值得一提的是,无锡还整合多方力量,牵头成立无锡(湖北)高校毕业生就业工作站,架起湖北高校与无锡沟通的桥梁。(王拓)



东台 西瓜之乡 瓜儿熟了

江苏东台市三仓镇是闻名全国的“西瓜之乡”。近日,来自全省各地的西瓜、甜瓜

专家相约三仓国家现代农业产业园参观交流,对66家农业企业、种植大户、合作社参加2020盐城市精品西瓜、甜瓜争霸赛的产品现场品鉴打分,揭开2020“瓜儿熟了”东台西瓜节的序幕。 练益华 摄影报道

宜兴融入长三角聚力“一体化”

在沪签约37个产业项目 总投资231亿元

本报讯(记者唐闻宜)2020宜兴(上海)经贸文旅合作洽谈会近日在沪举行,开启宜兴对接大上海,融入长三角的新征程。会上,集中签约37个项目,总投资231亿元,涉及高端制造业、现代服务业、企业智能化改造、产业招商战略合作等领域。

宜兴市委书记沈建表示,宜兴是太湖西岸的璀璨明珠,是苏南板块的重要成员、沪上经济的重要腹地。宜兴正全力抢抓长三角一体化发展机遇,加快打造“宁杭生态经济带新兴中心城市、苏浙皖交界区域性中心城市”。“作为沪宜合作的新起点,宜兴将通过

举办此次活动,推介宜兴城市、旅游开发,揭牌宜沪投资促进会,为沪宜合作加油助力。我们热忱欢迎上海客商,来宜兴参观考察、投资兴业,共谋发展。”

记者从会上获悉,近年来,宜兴坚持以产业强市为主导战略,除了继续做大做强电线电缆、环保等产业,还瞄准打造长三角新能源产业高地,着力构建完整光伏产业链,全力发展集成电路材料产业。同时,大力发展数字经济、总部经济、枢纽经济“三大经济”,为加快高质量发展注入更强劲动力。

“清廉小脑”智慧监管小微权力

萧山村社事项“码上知”,“三色预警”显成效

本报讯 “五围垦土地发包项目合同即将到期,需重新招投标,符合条件的可以来报名。”近日,杭州市萧山区益农镇东联村收到一条黄色预警后,及时公布新一轮发包信息,并同步上传清廉村社平台,村民可以随时扫描二维码查看相关内容。

经过反馈与公示,有多家单位和个人报名参与公开招投标,每年的亩均中标价格提升了200元,在规范村级资产管理的同时也提升了村级资产的发包收益。这条黄色预警来自益农镇“清廉小脑”平台。该平台目前整合了各村清廉村社平台,实现镇村数据打通,确保了“码上”信息真实、全面、及时。它还集

公开、监督、预警于一身,推动村级事项“码上知”、权力运行“码上督”、群众诉求“码上办”,是益农镇创新乡村治理的一次探索实践。

“对于潜在的风险点,我们建立了一套标准化的预警体系,设定红黄绿变色条件。绿色表示正常,如有情况‘清廉小脑’会自动发出红色或黄色预警。”据萧山区益农镇纪委书记莫佳佳介绍,今年1月“清廉小脑”平台运行以来,已为各村社、镇各职能办公室提供预警信息917条,其中黄色预警718条、红色预警199条。截至目前,黄色、红色预警的85%已完成整改或有效发挥提醒作用。

“以往,由于信息滞后或者不对称,村社

小微权力监管存在不到位、不全面的问题。”益农镇分管农业的副镇长郑红说,“清廉小脑”让监督更精准、更有效。该平台设置内容分为资产管理、收益分配、财务管理、村级工程、土地征收、农村建房、补助救助、危房改造、保险安置九大模块。每个模块的信息都由专人每日上传,并自动同步至各村清廉村社平台,确保了“码上”内容有“鲜味”。

此外,“清廉小脑”还将清廉村社上反映的民情民意同步至系统平台,打造倾听群众呼声的窗口。群众的意见建议能及时被镇村两级同步接收,让更多矛盾纠纷能在镇村层面化解。(洪敏 金婷婷)

首批二十项浙江文化印记公布

本报讯 浙江自古人文荟萃,最具代表性的“浙江文化印记”有哪些?近日,笔者从首批“浙江文化印记”新闻发布会上获悉,通过广泛征集、专家评审和社会投票,产生了首批20项“浙江文化印记”。

这20项“浙江文化印记”按历史时序排列,分别是:河姆渡遗址、良渚古城遗址、杭嘉湖丝绸、青瓷、西施传说、绍兴黄酒、天台山、《兰亭序》、京杭大运河浙江段、杭州西湖、普陀山、钱塘潮、南宋皇城遗址、南宗孔庙、浙东学派、婺剧、龙井茶、西泠印社、南湖红船、越剧。

本次征集评选范围分物质形态和非物质形态两大类,以历史文化资源和文化现象为主,兼顾现代,主要包括遗址文物、历史事件、思想学派、著作著述、艺术样式、文化机构、民俗节庆、经典产品、文化地标等9个门类。从项目地域分布来看,覆盖了浙江省11个地市。

(曹文君)